
Planungsbüro für Energie und Umwelt Lindner 

Praxisbeispiel: 

Einsatz der Lösung DUOHYBRID in einem 

Zweifamilienhaus zwecks Optimierung einer 

vorhandenen Erdgasheizung 

Am Beispiel eines konkreten Objektes wurde der 

Einsatz einer  DUOHYBRID in einem Zweifamilienhaus 

zwecks Optimierung einer vorhandenen 

Erdgasheizung hinsichtlich Hersteller, technische 

Lösung, Kosten, Förderung und  Einsparung untersucht. 

Grundlagen 
Ein Zwei‐ Familienhaus ,  
mit einem Wärmebedarf von 24 kW   
wird jetzt beheizt mit einer 11 kW Erdgas Therme  
und soll 2022 einen 24 kW Brennwertkessel erhalten.  
Das Objekt verfügt über 1 PV‐Anlage 15 x 300 kWp  
und 2 Module Solarthermie. 
 
 



 
 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 



 

 

 



 

 



 



 
 
Angebot des Herstellers 

 

 



 



 
 

 
 



 
 



 



 
 



 



 
 



 
 



 
 



 

 
 
 



 
Betrachtungen zur Wirtschaftlichkeit 
 
Basisvariante:  
Ein Zwei‐ Familienhaus ,  
mit einem Wärmebedarf von 24 kW   
wird jetzt beheizt mit einer 11 kW Erdgas Therme  
und soll 2022 einen 24 kW Brennwertkessel erhalten.  
Das Objekt verfügt über 1 PV‐Anlage 15 x 300 kWp  
und 2 Module Solarthermie. 
 

Variante 1  Kosten für die neue 24 kW 
Brennwerttherme 

 

 
 
 
 



 
 
 
 

Heizkosten 
 
24 kW x 1500 h/a = 36.000 kWh/a 
 

 
 
Spezifischer Gaspreis 
 
3.235,85 Euro/a /36.000 kWh /a = 0,089 Euro/kWh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Variante 2  Kosten für das System DUOHYBRID 

komplett nach Angebot 28.619,50 Euro 
 

 

 
Die maximale Vorlauftemperatur für die Luft‐ 
Wärmepumpe beträgt 50°C. Für diese Temperatur 
lässt sich auch die JAZ nach BVW ermitteln. 
Das entspricht bei einer Temperaturspreizung der 



vorhandenen Heizungsanlage von 70/50 °C einer 
 Außentemperatur von 5°C. 
 

 

 
Die Vorlauftemperatur würde bis zu einer Heizleistung 
 von 11 kW ausreichen. 
 



 

 
Die Gesamtjahresarbeitszahl beträgt laut Berechnung 
3,9.  
 



 
 
Die Luftwärmepumpe soll bis 25 % der Gesamtleistung  
benutzt werden. 
 
25 % der Gesamtjahresleistung von 36.000 kWh/a  
sind 9.000 kWh/a. 
 
Der Strombedarf für diese Leistung bei der o.a.  
Leistungszahl beträgt 9.000 kWh/a / 3,9 = 2.308 kWh/a. 
 
Dieser Strom wird von der vorhandenen PV‐Anlage 



erzeugt. 
Höhe der  Einspeisevergütung  
 

 

 
 
Geht man von der Vergütung 2020  
mit 0,0987 Euro / kWh aus,  
dann ergibt sich für 2.308 kWh/a  
ein Betrag von rd.228 Euro/a für die Wärmepumpe  
und die Heizleistung von 9.000 kWh/a. 
 
 
 
Für den Gaskessel mit 36.000 kWh/a ‐ 9.000 kWh/a 
ergeben sich Heizkosten  



von 27.000 kWh /a x 0,09 Euro =2.430,‐ Euro/a 
 
Insgesamt 228 Euro/a + 2.430,‐ Euro /a = 2.658,‐ Euro/a 
 
Damit ergibt sich eine jährliche Einsparung im 
Vergleich mit dem Tarifangebot von 3.235,85 /Euro/a 
für 36.000 kWh /a von 577,85 Euro/a. 
 
An dem Ergebnis wird ersichtlich, dass der hohe 
Aufwand lt. Listenpreisangebot von 28.619.50 Euro 
aus meiner fachlichen Sicht nicht vertretbar ist. 
 
Auch der Einsatz einer Luftwärmepumpe  

 
    

ist unter Berücksichtigung  der Förderung von 35% 



gleich 3.581,20 Euro innerhalb von 10 Jahren nicht 
wirtschaftlich, es sei denn die Erdgaspreise steigen 
enorm an. 

 
 

FAZIT 
 
Im vorliegenden Beispiel wurde untersucht, ob durch 
Nachrüstung von Lösungen mit erneuerbaren 
Energien sich Bestands‐Heizungsanlagen optimieren 
lassen und eine Antwort auf die steigenden 
Energiepreise sind. Die Bestands‐Heizungsanlage ist 
eine Dachzentrale mit einem Gas‐Brennwertkessel 
Logamax plus GB122‐11 mit WWB, mit 2 Modulen 
Solarthermie und einer PV‐Anlage 15 x 300 kWp. 
Die Heizlast beträgt jedoch bei voller Nutzung 24 kW. 
Ergebnis: 
Das Angebot von DUO‐HYBRID mit einem  
24 kW Brennwertkessel 
Luftwärmepumpe 6kW 
ECO –Zenith –Speicherpaket 
mit einem Brutto‐Listenpreis von 28.619.50 Euro 
ist aus meiner fachlichen Sicht trotz 35 % Förderung 
gleich 10.016,82 Euro nicht wirtschaftlich vertretbar. 



 
Auch der Einsatz der  Luftwärmepumpe bis zu 25 % 
der Gesamtjahresleistung gleich 9.000 kWh/a 
angetrieben vom vorhandenen Strom der PV‐Anlage 
ist nicht wirtschaftlich. 
Im vorliegenden Fall  ist der Austausch des 
vorhandenen Gas‐Brennwertkessels mit einer Leistung 
von 11 kW gegen einen neunen Brennwertkessel mit 
einer Leistung von 24 kW für die volle Nutzung des 
Gebäudes mit einem Bruttopreis von 4.170,95 Euro 
sowie Brennstoffkosten von 3.235,85 Euro/a 
vorzuziehen. 
Sollten sich die Erdgaspreise von 0,09 Euro/kWh sehr 
stark erhöhen, ist eine neue Berechnung 
durchzuführen. 
 
 
   


